ovning 4:20

Vi vill berdkna det storsta och det minsta virde som en funktion antar i ett
omrade D.

Vad gor man om D inte édr kompakt? Jo, det man alltid bor géra: man ténker!
Vi ridknar 6 4:20:

Bestédm det storsta och det minsta virdet av  f (z,y) = ﬁ i omradet D : |y| < 1‘

Anm: p.g.a. symmetri ricker det att betrakta funktionen i omradet Dy :
0<z, 0<y<1.

LOSNING:
A) inre punkter:

o 2z(2+x2+y2)2—(z2—y2)2(1+12+y2)2x _
fo= Cra2 1) =0 :}{(1)33(2—1—3324—@/2)—(2—342 20 =0

o —2y(2+0’ %) — (0¥ —y?)2(14a” 4y )2y 2) y@2+2>+9?) + (2 —9?) 2y =0
f - 2 I — 0
(2+z?+y?)
fall 1: «x 0:(2) ger da 2y + ¢y — 293 (2 fyz), det ger kandidaten

= )
(0,0) (+(0,v2) ¢ D).

fall 22 y = 0 : (1) ger d& 22 + 23 — 22° = 2 (2 —mz), det ger nya kandi-
daterna :I:( 2,0)

fall 3: zy # 0: (1),(2) dr d& ekvivalenta med { gg ;ii ::—_Z _T_ Ei :zy/ g B 8 )

addition visar att det inte finns nya lésningar.

B) randpunkter: for y = +1 far vi f(z,+1) = h(z) = (;jﬁl)z, W(z) =

2)\2 2 2
2$(3+$ ) 7(3(19;)14)2(3+I )230 =0<==x (3 + $2) — (x2 — 1) 2 =
=z (5 - xQ) =0, alltsaz; =0, z23 = ++/5 och nya kandidater =+ (0,1), + (\/5, 1)
och + (\/3, —1) .

Sa, vad nu? Jo, kolla forst vilka viirden vi har fatt hittills:

F(0,0) = 0, f(¥V2,0) = 55w = 5 fO0,£1) = —5, f(£V5,£1) =

(2+2)

m = 11—6. Aha, det storsta virdet bland dessa ér %,det minsta virdet &r
-3 KaI; f (z,y) anta mindre/storre viirden? Svaret #r nej, ty 0 < |f (z,y)| <
12

ﬁ —0dadx — oo (for alla y € [-1,1] ) och detta ger att det finns
41+

ett tal M sa att |f(z,y)| < 15 (tex.) for alla (z,y) € D med |z] > M.
Men nu vet vi ju att den kontinuerliga funktionen f antar pa den kompakta

—-M<z<M .
méngden Dy : =T ett storsta resp. ett minsta virde, och det
-1<y<1
maste vara % resp. —% som vi riknat fram ovan, ty pa randen o0Dj; &r ju



|f (z,y)| < 165; men eftersom |f (z,y)| < 15 for alla (z,y) € D\ Dy (dvs.
utanfér D) si dr % resp. —é det storsta resp. det minsta virde som f
antar pa D.



